

· 简讯 ·

北京最大公租房小区开建

北京商报讯(记者 蒋梦惟)朝阳区日前公布消息称,本市最大的公租房小区已在朝阳区平房乡正式开建。数据显示,小区全部建成后可提供住房6800余套,并配备社区卫生中心、养老院等设施。据悉,该小区整个项目分三期建成,目前,率先开建的一期工程已施工降水井近200口,现况土方工程测定基本完成。按照施工进度,一期工程3200套住房预计2015年封顶,2016年就可完全交付使用。

据介绍,该公租房小区位于平房桥东侧,总占地面积26.9公顷,共由5个地块组成,其中,率先开建的一期工程由11栋住宅楼组成,户型以30~60平方米的套型为主。与本市在建的众多公租房不同,这个全市最大的公租房项目并非由北京市朝阳区两级政府拨款,而是由朝阳区平房乡集体自筹资金兴建,房屋产权归乡集体所有。项目建成后,将被市住房保障办公室趸租,再统一配租给全市符合条件的保障房轮候家庭,每平方米月租金在38~42元之间,相比周边3000元/月左右的租金价格,该小区公租房价格明显低了不少。

据该公租房项目开发公司经理陈学冬介绍,按照“建成一期,出租一期”的原则,市住房保障办公室从平房乡趸租来房屋后,再定期支付房屋租金给乡集体经济组织,这部分收益最终将会以生活补贴或其他福利的形式发放到当地农民手中。

我国流动人口已达2.36亿

北京商报讯(记者 李子君)国家卫计委流动人口服务管理司司长王谦昨日指出,2012年末,流动人口有2.36亿人,占总人口1/6,其中75%是从农村流向城市。

王谦介绍,国家卫计委于2013年11月29日印发了流动人口卫生和计划生育基本公共服务均等化试点工作方案,将在全国选择40个城市,全面启动流动人口卫生和计划生育基本公共服务均等化试点工作。在这些试点地区,流动人口的卫生和计划生育基本公共服务经费将纳入当地公共财政支出预算,流动人口可以享受到流动人口健康档案建立、流动孕产妇孕期保健等服务。

按照规划,卫生计生部门将为辖区居住6个月以上的流动人口建立统一、规范的健康档案,未来还将为辖区内居住满3个月的0~6岁的流动儿童建立预防接种档案,为流动适龄儿童及时建卡、接种。国家还将为流动孕产妇、儿童建立统一的保健管理档案,强化育龄妇女孕情监测、叶酸补服、流动孕产妇早孕建卡、孕期保健、高危筛查、住院分娩等关键环节控制工作。

11月消费增速创年内新高

北京商报讯(记者 王晔君)国家统计局昨日发布数据显示,11月社会消费品零售总额21012亿元,同比名义增长13.7%,创年内新高。其中,限额以上企业(单位)消费品零售额11055亿元,增长13.1%。业内认为,11月消费创新高主要受“双11”及餐饮消费增速回升影响,随着临近年底,未来消费有望延续回升态势。

按消费形态分,11月餐饮收入2314亿元,同比增长9.4%;商品零售18698亿元,增长14.3%。1~11月,餐饮收入22913亿元,同比增长9.0%;商品零售188407亿元,增长13.5%。

专家认为,11月消费增速回升受多重因素影响,一方面,今年“双11”网上零售猛增,带动了整体消费走高;另一方面,受八项规定影响减弱,餐饮消费增速呈现逐渐回升态势,对消费贡献增强。年末往往是消费旺季,随着元旦临近,预计12月消费增速有望进一步回升。

前11月我国遭遇贸易摩擦案件80起

据新华社电 商务部新闻发言人姚坚昨日称,今年前11个月,我国共遭遇来自18个国家和地区的贸易摩擦案件80起,案件数同比增长12%。

他是在此间商务部举行的新闻发布会上回答记者相关提问时做出上述表示的。

谈及中欧光伏产品贸易争端,姚坚表示,该案的解决表明今后通过交涉磋商化解贸易摩擦有望成为主要渠道。据他介绍,共有121家对欧盟出口光伏产品的企业,参与了中国机电产品进出口商会组织的价格承诺谈判,占调查期内中国对欧出口规模的79%。

姚坚表示,中国光伏企业不能再走传统的消耗资源、破坏环境、低价销售的老路,要通过价格承诺的契机,不断提升制造水平和盈利能力。

我国将建侵权假冒“黑名单”

北京商报讯(记者 孙丽朝)商务部昨日召开“打击侵权假冒”专题新闻发布会。全国打击侵权假冒办公室副主任柴海涛在会上透露,正在建立一个关于打击侵权假冒的诚信中央数据库,明年将把全国的侵权假冒行政处罚案件结果信息装载到该数据库中。

柴海涛表示,现在正在建立一个关于打击侵权假冒的诚信中央数据库,这个数据库除了一般的企业经营注册登记的合法经营信息之外,明年最重要的就是要把全国的侵权假冒行政处罚案件结果信息装载到数据库中。

“根据近三年的统计看,每年涉及到侵权假冒行政处罚的案件大体上有20多万件,倘若这个目标能够实现,该中央数据库能够为社会提供公共服务,为广大消费者和企业识别假货、不跟‘黑名单’企业做生意或购买他们的商品提供了方便,增加了社会透明度。”柴海涛表示。

上海车牌拍卖设“警示价”72600元

据新华社电 上海市机动车额度管理办公室昨日表示,上海将调整当前车牌拍卖规则,明年起试行一次性公布机动车额度年度投放总量和“警示价”措施,同时,实施个人、单位机动车额度分场投标拍卖。

据了解,上海确定了2014年机动车额度投放总量保持在10万辆左右(含个人和单位,其中,单位机动车额度投放量占年度投放总量10%以内),每月额度投放量保持基本均等,其中,春节、“五一”、“十一”假期前的投放量9000辆/月,其余月份的投放量8000辆/月,以引导竞买人按需自由选择拍卖时间。

此外,还将设定年度统一“警示价”,为遏制车牌投标拍卖价格过快过高非理性上涨,坚决打击投机炒作,上海决定2014年选择2013年最低“警示价”72600元作为年度“警示价”。竞买人首次出价阶段出价高于“警示价”,系统将不予接受。第二阶段价格修改仍按现行方法操作。

此外,2014年起,上海车牌个人、单位将分场拍卖。

延迟退休将设置准备期

启动后以一年提高数月方式平滑过渡

胡晓义答疑延迟退休

■ 延迟退休不会整体全面实行

“先从退休年龄最低的群体起步,从人力资源替代弹性系数低的群体开始,逐步扩展到各类群体。”

■ 延迟退休不会造成青年失业

“国家制定了一系列扶植青年就业的计划和政策,也将开发更多适合中老年人又不与青年人争夺工作机会的岗位。”

■ 延迟退休是保证养老金收支平衡重要举措

“保证养老保险基金收支总体平衡、制度可持续发展,需要采取多种增收减支措施,适当延迟退休年龄、减缓抚养比迅速提高的趋势,也是重要举措之一。”

■ 延迟退休不会增加职工缴费负担

“工资的增长比养老金的增长快,如果多工作一年,多缴费一年,工资的基本就高,养老金的水平就会更高。”



人社部副部长胡晓义

金统筹总体略有结余,不代表以后不缺钱,未来领养老金的人会越来越多,养老金必然会产生缺口问题。有业内人士指出,打破“养老金双轨制”是填补缺口的重要举措。对此,胡晓义表示,“养老金双轨制”并轨目前没有明确的时间表,但改革要建立兼顾各种群体的社会保险待遇确定和正常调整机制,同时建立职业年金制度,构建多层次养老保险体系。北京商报记者 张笑嫣/资料图片

T 今日评
Today's review

更全面的考核,离不开更全面的监督

韩哲

日前,中组部发文强调,不能仅仅把地区生产总值(GDP)及增长率作为政绩评价的主要指标,并要求加强对政府债务状况的考核,把政府负债作为政绩考核的重要指标。今后对地方党政领导班子和领导干部的各类考核考察,不能搞地区生产总值及增长率排名。

文件显然是有备而来,根据不同的地方状况提出了不同的考核要求,比如限制开发的地区,今后将不再考核地区生产总值;对生态脆弱的国家级贫困县,将取消地区生产总值考核,重点考核扶贫开发成效;对禁止开发的重点生态功能区,将全面评价自然资源原真性和完整性保护情况。

从前是数字出官、官出数字,之后考核标准变为了看主政官员的环保绩效,看政府债务是否得到合理控制,看决策是否拍脑袋,看政绩是否是形象工程,总之,考核变得更全面了,也毫无意外地获得舆论点赞无数。

不再为GDP马首是瞻,这是第一次在文件里明

确规定,所产生的效力肯定比此前的口头共识要更给力一些。说实话,对此最欢迎的不是那些专家学者,而是广大的地方官员,因为地方官员不是不清楚唯GDP指导下的实践有哪些负面影响,但乌纱帽的指挥棒是GDP,那么就只能一切为了GDP,至于对环境的压迫,对资源的透支,对财力的使用不当及浪费,就只能睁一只眼闭一只眼了。我升迁了,哪管上面“霾”伏。与此同时,基层官员也用不着为了招商引资而弄虚作假了,或将有利于把统计数字从水分和谎言中拯救出来。

今年的GDP发展目标是7.5%,我们首次容忍了经济增速“破八”,给结构改革留出转圜余地。官员考覈,弱化唯GDP的狂热,强化地方债的紧箍咒,这势必会降低地方政府对于市场的干预程度,同时也将督促地方提速经济去杠杆化的进程,防止经济被突然冒出来的债务给引爆。不以GDP论升迁,这个信号结结实实地传递了出来,包括官员在内的所有人都能明白这其中的意思。

好的理念是一回事,好的理念得到执行则是另外一回事。新的官员考核体系,全面是好事,但同时也导致了复杂。复杂的制度设计,如果不能因地制宜地落地,如果不能清晰地发挥激励和惩罚作用,官员通常会做出有利于自己偏好的取舍。也就是说,官员会做那些更容易的事情和更习惯的事情,而且他们也会为自己的行为做出巧妙的解释。比如,保障就业这样的维稳理由就有可能被滥用。这样,官员考核的转型就会被搁置下来。

因此,更全面的考核模式,需要的是一个量杯,一把刻度尺,一个能够计算不同绩效权重的科学评分系统,其一定是要客观,而不能是主观的。中央规定了哪些权重,比如经济发展、环境保护、民生投入、负债情况等,地方根据自身的发展情况,划分权重比例,以此作为官员考核的指挥棒。更重要的是,这种考核的刚性,除了来自自上而下的行政部门的考评,也需要人大和政协发挥制度赋予的监督作用,才能让全面考核产生执行力。

城市快轨等项目环评审批下放至地方
产能过剩项目等仍由环保部直接控制高污染企业严禁参与
2014年煤炭产运需衔接

北京商报讯(记者 王晔君)国家发改委昨日发布的《2014年煤炭产运需衔接工作的通知》提出,严禁不具备安全生产条件、严重污染环境、不符合产业政策等违法违规的企业参与衔接。但业内提出,污染环境的界定还有待进一步明确。

通知指出,在开展产运需衔接工作中,应充分尊重企业市场主体地位,凡依法生产经营的煤炭、用户企业,均可自主参与衔接,严禁不具备安全生产条件、严重污染环境、不符合产业政策等违法违规的企业参与衔接,供需企业签订的合同,在矿点、用户以及供货渠道等方面应保持相对稳定。支持供需双方签订两年以上的中长期合同,建立长期稳定的供需关系。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强表示,禁止严重污染环境企业产业参与衔接,可能会使一些污染严重的煤企生产出来的煤炭无法进行交易,主要出于环境保护的目的,预计对中小煤企影响较大。但是如何界定严重污染环境还需要进一步明确,如果没有具体指标的话,可能实施中会存在不少问题。“环保问题,应该更多的是通过制定环保标准、罚款来进行,这次市场禁入的方式仍有待商榷。”

此外,通知还强调,各地区有关部门要最大限度减少对微观事务的管理,不得实行地方保护和干预企业签订合同,探索培育全国性煤炭交易市场,加快形成统一开放、竞争有序的煤炭交易市场体系。

“减少各地对于企业签订合同的干预非常重要,由于煤炭作为一种地方资源,各地都想让当地获取更多的订单,有时甚至会采取一些排他性的手段,这是对市场的一种扭曲,应该明令禁止。目前我国煤炭价格刚刚市场化,还没有形成统一的全国市场,目前交易更多的是企业对企业、地区对地区,还没有形成一个全国统一的交易平台,应该加快培育全国性煤炭交易市场,有利于形成自由竞争的价格。”林伯强说。

国家发改委每年年末都会组织煤炭产运需衔接工作,去年的文件中首次取消了实行多年的煤炭重点合同制度,被认为煤电谈判终于进入了市场化的阶段。

我国财政收入增速回落态势难改

社科院:财政“紧日子”就是“正常日子”

2030年中国的潜在增长率将会呈现不断下降的趋势。

随着财政收入压力加大,人们也更关注财政分配走向,尤其是民生支出是否会随之缩水。“在没有扩大中央财政支出规模的情况下,调整支出结构,重点增加了保障性安居工程、农业水利、节能环保等民生领域的投入。”楼继伟今年在预算报告中表示,财政部将按照“守住底线、突出重点、完善制度”的要求,保障好教育、科技、医疗卫生等各项重点支出需求。

“在财政紧缩的情况下关键是要把钱花在刀刃上。”中国国际经济交流中心财经处处长梁云凤表示,其实我国财政支出局面为松紧并行,政府一方面缩减在“三公”消费方面的支出,一方面要加大对民生领域的投入,“当前社会保障、养老等民生领域问题都较为突出,需要增加投入”。

但对于当前财政形势,中国社科院财经战略研究院院长高培勇也表示不必过于担心,除了公共财政预算收入外,中国政府当前的财政收入还包括政府性基金预算收入、社会保险预算收入和国有资本经营预算收入,后两者占总收入高达35%左右,并且整体增幅情况较好,同时我国当前财政收入增幅若放在世界棋盘上,也远远高于国际一般水平。

据新华社电 上海市机动车额度管理办公室昨日表示,上海将调整当前车牌拍卖规则,明年起试行一次性公布机动车额度年度投放总量和“警示价”措施,同时,实施个人、单位机动车额度分场投标拍卖。